

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48 SZÁM.

Függetlenségi kör

Ki tudna róla, ha a kormánypárt bőven szubvencionált lapjai meg nem írják lelkesedő cikkekből, hogy a debreceni Függetlenségi Kör tisztújítást tartott? Holott valóban sajtóeset, ha már eseménynek semmi módon nem is nevezhetjük, ami megérdemel némi elgondolkodást. Természetesen nem a két jóhírű sajtóorgánusnak a bal ellenségi pártbörzse mellett ütött reklámja feltűnése, hiszen ezt a kormánypártot már megsejtették, fölötté nem is tartják a debreceni közönség. De érdekes és elmélkedésre méltó az, hogy ma, Trianon hetedik évfordulóján, a belső és külső sorsok között még naiv magyarok Debrecenben, akik abban élnek ki keserű magyarságukat, hogy bosszúra gyúlt belőlük a korszak Bécsét és a kamarillát, — mintha bizony még folydogálnának derűs partizánok jatszi viharokkal a közönséges, obstrukciós, faklyásné, kortestis, boldog békeidők.

Magyarország területének kétharmada idegen rablásban, millió és millió magyar áll a megsejtett területeken nyelvében, fajtájában halálra ítélve, de ideben, legszűkebb pártjarközeiben, Debrecenben is egy idegen, hódító kisebbség áll meg gazdasági és politikai szarnokoskodásával a „legmagyarabb” civiltást, a Függetlenségi Körben a lépő elnök nem tud fontosabb, égetőbb, fájdalmasabb problémáról, mint az „átkos Ausztriáról”.

Nem volna az ember magyar, ha 1848-49 nagy hősi éposza nem ihé és kegyetlen emlékezésére, nem lobbantana büszke lelkesítésre. Ki vonhatná ki magát e heroikus korszak lenyűgöző sugárzásától, aki nem merített lelki kincseket életutjára a szabadságharc történelmének ragyogó panteonjából?

Amde 1848-49 problémáit ma, Trianon korszakában, a napi politika tengelyévé tenni olyan en kronizmus, amelyre csak Röp van Winkle lehetett volna képes legendás átvása után.

Mert ugyan hova lett az atkos császári Bécs, hova a kamarilla, a kettős monarchia, a kőbe vátterület, a német veszénység? Átdöbörgött fölöttük a történelem vascsapásai, a Magyarországi szörnyű függetlenségéről ugyis csak a Függetlenségi Körben nem vessnek tudomást.

Bár van igazsága annak a testületnek, amely Magyarországi függetlenségét írja homlokára. De akkor ott virja harsant a magyar függetlenségért, ahol elnyomóink frontja áll: az oláh, a rác, a cseh és a szláv ellen!

Lenne Géza azonban a kamarillától félti függetlenségünket. H. Kiss Páltól, az új elnöktől pedig már eleget hallottuk az osszán homályosságú szavakat, hogy az ő poli-

tikája az 1848-49-es demokrácia. Kérdeztük pedig ott gomolyog a naiv, lelkesülő, jobbisemű kispolgárok kis serege, akik jámbor rajongásukban összehúzózták Kossuthot Rupperttel, március 15. ifjú magyar hőseit október 31. szláv, szláv lésszóival, Páltól Várnai Zsenivel, Bem apót Bismarckkal...

A Függetlenségi kör lebonyolított nimbusszának nem árthat és nem használhat már H. Kiss Pali elnöksége sem. Az ő politikai pályát eléggé jellemzi az a szánalmas szavasságmennyiség, amellyel a szlávosság minden erőlködése dacára is alig végződött egy töredék mandátumig.

De sajnáljuk testvéri szívvel azokat a jobbisemű, egyszerű magyar polgárokat, akik a pesti demokratákkal Vassonyi-Weissfeld vidéki szervezője utján így még szorosabb szorultak, a Kossuthi essméktől pedig még távolabb kerültek.

Mert hiszen ez a nagy negyven-

nyolcaszkodás a mai időkben nem szolgál semmi más célt, mint a múlt dicsőségéért hevülő magyarokat elszakítani magyartestvéreiktől a betérelai a pesti baloldali politika akcióba.

Ki ki megérdemli sorsát, — örök igazság. S aki 1848-49 hivatott letéteményesét H. gyemgi debreceni écseszéberében, Fanyes Endre főtitkáiban, a függetlenség bajnokait pedig a Schwartsokban, Magyar Simonokban, Jakobovicsokban és hasonlókban kerücsökben látja, az csak maradjon a Függetlenségi Körben.

Csak az a sserény ajánlatunk volna: ugyan eszeréjék ki a Csepő-utcai táblát a tényeknek megfelelően s írják ki: *Független demokrácia kör.*

Hisszen H. Kis Pali csak exponense a pesti demokráciának s az igazi vesérek Fabián, Feuermant, Bródy és Bedő Mór ennyi elnökségüket elvárhatnak debreceni főszervezetektől.

Az egész országban folyamatban van a 3 millárdos mezőgazdasági kölcsön jegyzése

Budapest, január 18. A 3 millió dolláros mezőgazdasági kölcsön jegyzése az egész országban folyamatban van.

A kölcsönről Budapesti Gazdasági Intézet, az OMGE főigazgatója a következőket mondta: A magyar gazdaságszolgálat nagy örömmel vette az OKH 3 millió dolláros kölcsönöt, különösen azért, mert régen kívánta a kölcsöntípust, amely megadja a szükséges módot arra, hogy a régi súlyos terhekkel járó kölcsönt kedvezőbb 9 százalékos kölcsönre átcserélje.

Ezzel hatalmas lépéssel közelítették

meg a viszonyok kielégítése szempontjából a béreállapotokat. Igaz, hogy a 3 millió dolláros kölcsön, amely hivatott lesz a súlyos helyzetben levő szőlőgazdák megsegítésére, nem elégséges a mutatózó igények kielégítésére, de mindenesetre örövendetes, hogy ez a rendelkezésre áll.

Kedvező ez a kölcsön azért is, mert azt bizonyítja, hogy a külföldi piacokon hitelképességünk olyan jó, hogy jobb feltételek mellett kapunk kölcsönt, mint a németek. Annakra megzárult kifelé is az ország hittele, hogy szívesebben adnak kölcsönt nekünk, mint másnak.

Kedden nyitották meg Budapesten a református teológia idei konferenciáját

Knoppers amsterdami ref. lelkész nagy beszéde a kongresszuson

Budapest, január 18. Most kezdte meg az idej konferenciáját a budapesti református teológia. Hétfőn délután ismerkedő összejövetelt rendeztek a vidékről megjelentek kb. 200 lelkész és papné tiszteletére.

Ma reggel Ravasz László dr. dunameliéki püspök elnökletével megkezdődött a tulajdonképeni konferencia. Ezen idősebb Szabó Aladár jászvásári lelkész prédikált. Majd utána urvacserát osztott ki a lelkészeknek, később pedig előadást tartott.

A papnék konferenciáját a távollevő Ravasz Lászlóné helyett Badl-Mada Margit realgimnáziumi vallásnevelő nyitotta meg.

Délután ugyancsak a Ráday utcai teológia termében került sorra P. van Nes hollandi-tanfolygós előadása a Hollandiában folyó református ifjúsági munkálatokról. Elő-

adása után az egész közönség átvonult a Sándor-utcai régi országsháza. — Itt a közönség általános érdeklődése mellett emelkedett szólasra Amsterdami kitűnő református papja

Knoppers és Kállay Kálmán dr. református lelkész-képző intézeti tanár tolmácsolásával belekezdett előadásába. A református ifjúsági munka jelentősége a nemzeti és társadalmi életben e. előadásában Knoppers egyebek között eseket mondta:

— Hollandia és Magyarország a világhaberu következtében került a nagy történelmi kapcsolatok után egymás mellé. Önök elküldték gyerekeiket sápditán, betegen, mi pedig fölünk telketben mindent megtettünk, hogy egészségesen bocsáshassanak vissza.

An isten az önök nemzetének egy

Tisza Istvánt ajándékosott és mindannyian ma is fejedelmünk gondouak res, hogy ezt a világszerető ismert nagy férfiat a forradalom napjaiban meggyilkolták.

A földkeresség nagyjai összehívték időkent, hol Genfben, hol Locarnóban, de látjuk, hogy a világ azért nem javult meg és a békét sehohsem tudják biztosítani.

Ellene vagyunk az olyan gondolkodásnak, amely hasátlanságot hirdet és így helytelen. Minden forradalmi gondolatnak azért ellenszere a kálvinizmus, mert tételeiben és eljárásában egyformán követkeletes.

A szocializmust mindenütt a kommunizmus követi.

Nálunk is megpróbálták — ugyanond Knoppers — hogy a királytól trónjáról lemondassák. Tudják Önök, kik siettek akkor a királyt védelmére? A mi református ifjaink. Amikor a királyi palota előtt fiatalembereink belekezdtek a holland Himnusz éneklésébe, a királyt is lejött kösájük és velük együtt énekelte. A kommunista forradalom Hollandiába kómi-umba futott.

Értekezlet a kettős mandátumok ügyében

Budapest, jan. 18. Délután Szeltevszky belügyminiszter, Prónay György báró miniszterelnökségi államtitkár és Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkár több, mint két óra hosszat tárgyaltak a miniszterelnökséggel. Az értekezleten szóba kerültek

a felsőházi kinevezések, valamint a kettős mandátumok és a felsőház tisztikarának megválasztása.

A hétfői pártértékesleten fogják megválasztani azt a jelölt bizottságot, amely egy a parlament, mint a pártbizottság részére a jelölést meg fogja ejteni. Ugyancsak ez a pártbizottság fog jelölést tenni a pártelnöki, val mint a képviselőház elnöki és alelnöki állására is.

Honoris causa doktorrá-avatás a debreceni egyetemen

Illetékes helyről közlik, hogy a január 20-án tartandó egyetemi díszdoktori avatáson, mely a református kollégium dísztermében fog megtörténni, ülőhelyekre csak azok tarthatnak számot, kik az ünnepélyre káldon meghívóit kaptak. Ülőhely csak igen korlátozott számban van. Az ülőhelyek számomra vannak. Az avató kösnyűtessen megjelölt hatóságok, kiküldötték és magánosok számomott jegyeikért szerdán délelőtti 10-11 ig és délután 3-6-ig szíveskedjenek az egyetemi rectori hivatalba (Kollégium I. em. 16.) felkúdeni. Tekintettel arra,

hogy az ünneplés pontban fél 12 órakor megkezdődik a a teremajtók már egy negyed 12 órakor lezártnak, kérjük a meghívottakat, hogy az ünneplésen pontosan megjelenni sziveskedjenek.

Essel kapcsolatban közöljük, hogy *Kidberg* Kunó gróf kultúrminister infuenzában megbetegedett és így előreláthatólag nem fog résztvenni a február 20-án tartandó díszdoktori avatáson. Az avatás egy későbbi időpontban ugyancsak Debrecenben lesz megtartva.

Megalakult az országos tejpropaganda bizottság

Budapest, jan. 18. Ma délelőtt 11 órakor emlékszerű megbeszélést tartottak a földművelésügyi miniszteriumban az érdekképviselet abból a célból, hogy megállapítsák a feltevéleiket és a módját a megalakítandó országos tejpropaganda bizottságának.

As értékesleten *Mayer* János földművelésügyi miniszter elnökölt és azon rámutatott arra, hogy a magyar mezőgazdaság sok tekintetben föltette áll a nyugati államok mezőgazdaságának. Ma már ott tartunk, hogy a háboru alatt budapesti 20 ezer literes napifogyasztás helyett az eredmény napi 300 ezer liter tejfogyasztásra tehető.

Eber János gazdasági tanácsos ismertette ezután a kérdést. Külföldi példára mutatott rá, ahol a tejpropaganda már nagy eredményt ért el. Oia kell hatnunk, hogy a gyári munkásság tejjel való ellátását biztosítsuk,

mert csak így lehetséges majd, hogy a munkások pillánka helyett tejet fogyasztanak és a Váci-utonn a pillánka bugylik helyett tejjök sorakoznak.

As előadásához *Scholtz* Kornél államtitkár szólott hozzá, aki biztosította az akcióhoz a népjóléti miniszter támogatását. As ülés végén határozati javaslatot nyújtottak be az országos tejpropaganda-bizottság megalakulásának és szervezetének kérdésében.

Zivuska Jenő emlékezete

Emlékezés. Irta és a Ker. Nemzeti Liga január 12-iki gyászünnepén elmondotta *Dr Bessenyei Lajos*.

VI.

Megunk elé képszeljük Zivuska Jenőt, amint a bölcsességet fegyverével és törvényeivel a mindenség jelenségeiből az Ur szándékát kihüvelyeszi, a Teremtő gondolatait — habár fogyatékosan is, mert a véges elme a végtelent a maga egészében felfogni és megérteni sohasem lesz képes — utána gondolni törekedett és eképen ráeszmélt az örök törvényszerűségekre, ami által már ideálant, a földi világban, „az örök élet az övé lett.“ Nem gépies sokasból, önmákonystatás végett művelte hát a tudományt, hanem a legmagasabbrendű öncélért, ami egy halandó számára létezhetik. S a filozófia egészében Platon a tárgyias idealizmusa élte i két millenium minden emberöltőjén át. „Tápasztalati tény — írja a műve végén (165. és 166. l.) —, hogy csaknem minden emulik, amiről tudásunk van. As emberben as a féltősejtés ver gyökeret, hogy a lét legfőbb törvénye a mulandóság. A világ-egyetem egy óriási temető. Platon ezt a szemlélésmódot visszatartasi-

A budapesti MANSz átveszi a menhelyen levő 45 ezer gyermek gondozását

Budapest, január 18. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége ma este ülést tartott. *Tormay* Cecilia elnök bejelentette, hogy *Vass* népjóléti miniszter felkérésére a MANSz bekapcsolódni kíván a gyermekvédelmi munkába és különösen szoros együttműködést kíván kifejteni a gyermekmenhely ügyében, amikor átveszi a menhely gondozását.

ben levő 45 ezer gyermeket. Hozzászólt a kérdéshez *Rottenbiller* Fülöp államtitkár, továbbá *Kadár* Levente dr. aki ismertette a gyermekmenhely eddigi történetét és rámutatott mindazokra a teendőkre, amelyek a kérdéssel kapcsolatban megoldásra várnak. *Lieber* Endre a főváros nevében üdvözölte az egyesületet.

A kolozsvári CFR aligazgatója saját hivatalfőnökét elmozdította állásából

(A Hajdúföld tudóstól.) As oláh imperium alatt szivlódó Kolozsvár magyar közhatalmát ismét egy olyan botrány foglalkoztatja, mely példátlanul áll a „kulturális zetek“ történetében. As atrocitás főhőse *Minulescu* Todor, volt bukaresti vasuti raktárnok, akit pár hónappal ezelőtt neveztek ki a CFR kolozsvári műhelyébe aligazgatón. A ssevedélyes román vasutas hivatali működése legelején

Mikor *Minulescu* látta, hogy a hivatalfőnök nem áll utjában, megkezdte „purifikáló“ munkásságát. A vasutas sportklubot és a magyar vasutasok jóléti intézményeit feloszlatta, a munkások nagy részét regátsalakkal eserítte ki, leginkább azonban a műhely művészetét, *Perényi* Antal: üdözte, akit mint „*Horihy-kim*“ — et egyszerűen elmozdította állásából.

Dr. gos Istvan főmérnököt, a teletbvalóját elmozdította állásából.

Perényi Antal *Minulescu* vádaskodására le is tartóztatlak s a kolozsvári oláh ügyészség fogházában megörlt. As erdélyi magyar tarsiadalom széleskörű gyűjtést indított *Perényi* családjának eltartására és „*ssigoru*“ vizsgálatot kér a brutális oláh vasutas ellen.

A képviselőház üléseit hir szerint délelőtről délután 6 órára helyezik át

Budapest, január 18. A mai esti lapok szerint a kormánypartban mozgalom indult meg tekintetben, hogy a képviselőház üléseinek kezdetét a nyugati államok mintájára délelőtről délután 6 órára helyezessék át.

vetkesőket mondta: Tény, hogy a módosított házszabályok nem teljesen kielégítők. As ellenség a mai házszabályok szerint elnyújthatja a vitát, mert a legjelentéktelenebb javaslat tárgyalását is kihatolja 12 napig. Most a felsőház megalakulásával lényegesen más a helyzet, mint a nemzetgyűlés idején, mert most már nem tarthat a képviselőház 12 óras ülést, sőt a 8 óras üléselés is nehézsé-

Essel kapcsolatosa szó volra a házszabályok újabb reviziójáról is, amelyet *Ófy* Imre képviselő, a korábbi házszabályrevidáló kidolgozója készitene. *Ófy* Imre országgyűlési képviselő ezzel kapcsolatban a kö-

gekbe ütközik. A kormány tagjainak ugyanis az egykamaras rendszer mellett könnyebben lehetett inspekciósoi a Házban, ha azonban most a képviselőház is meghosszabbított üléseket tartana és ugyanakkor a felsőház is ülésessék, a minisztereket a két házban való inspekciózás igen hosszú időre elvonnak érdemleges munkájuktól.

A házszabályrevidáló kérdéséről küönbén senki arra illetékes-el nem tárgyaltam és így a hir abban a formában, hogy már újabb házszabálytervezeten dolgozom, legalább is korai, hiszen még azt sem tudom, hogy illetékesek sziatén arra as aliaapponra helyezkednének-e, hogy a házszabályok újabb módosítására szükség van. As is lehet, hogy a baloldali ellenség olyan megatartást tanusit,

hogy nem is lesz szükség újabb házszabályokra. As üléseknak délután 6 órára való áthelyeséséről nem tudok és azt hiszem, hogy ezek csak találgatások, mert ezt nehéz elképzelni is, hiszen a felsőház is délután ül esik.

Helyi szerző darabja a Csokonai-színházban

(A Hajdúföld tudosi ojtól.) A Csokonai-színház igazgatósága, mint értesülünk, előadásra elfogadta az ismert nevű debreceni hírlapírónak *Szathmáry* Zoltánnak „*Engyngi Török Báni*“ című pályadíjzertes darabját. A darab előjátékából, 3 felvonásból áll. Témájának különös érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy a két első felvonás Debrecenben játszódik 1536—1541 között, azokban az időkben, mikor Debrecen egy nap alatt reformátussá lett. A Csokonai színház nagy erővel készül a premijére, amely február első napjaiban lesz.

Hó- és sárcipő
szakszertű javítása
Nagy műszerésznél
I. u. öffy-utca 16. Telefon 868 sz.

S mint komoly, mely meggyőződés cendül ki egész tanításából a szózat, hogy as embert minden más lény közt, a saját rendeltetése körében pedig minden más tevékenysége fölött a szellemiség tünteti ki és emeli a mindenségben, de a saját kis világában is a legmagasabbra. Érezzük-e mai eslelt, nyomorult voltunkban mi, magyarok, e kijelentés fontosságát, felemelő erejét, kiutatadó bölcsességét? Mert sok kornak volt már sajtósága a Platon idealizmusára, erkölcsi eszményiségére, de talán soha és sehol egynek sem annyira, mint nekünk, akik nemcsak területileg vagyunk csonkak, hanem erkölcsileg is megbénultak. Ha áttudnánk lelkünkbe ültetni a Sokrates Platon idealizmusát, akkor nincs as a földi hatalom, mely bennünket el bírna tiporni, lennének mi bár tiszser kevesebben is és lennének ök, as ellenségeink, százaszor annyian.

a hegyek-völgyek szakadékaik közt sötétjű ösvényeket is fedez fel, mint pl. as ideák lényegének szemléletessé tétele a természettörvényekben való hasonlítás által (102—104. l.). Zivuska e munkáján sokajg dolgozott, sokajg talált benne. épen a legforgandóbb balsorsunk kellős közepében, vigasztalódást. Mikor azonban keszen lett, alig bírta kiadni. Micsoda újabb súlyos csalódást okozott neki es a hiabavaló keresgélés is. Mas népnél kapkodnának egy ilyen dolgoton, busas tiszteletdíjat fizetnének érte, de nálunk egy kereszténynek, egy magyarnak, egy tanárnak a kálvaria minden állomását végig kell szenvedni, mi kiadóra talál. A szegény tudós, as ideális bölcs, ki évtizedek munkáját, testi és lelki erejét ölte és örölte bele a maga alkotásába, a végén már örülni volt kénytelen annak is, hogy kegyes megértők az Egy. Ker. Nemzeti Liga debreceni osztalya, a munkáját honorarium nélkül ugyan, de kiadtatták. Mikor megjelent 1925 őssének elején e m., már akkor a betegségében a hatalmas kór megkezdte a végső, utolsó támadását testi szervezete ellen. Magyar tehetségek közös sorsa ez! . . . *

E poaton van Zivuska Jenő e munkájának nagy, nemcsak tudományos, de nacionalis jelentősége is. É: ő kitűnő ismerője Platonnak, ennek a bámulatos lángelmének. Biatos kalusa a platonai rendszer terjedelmes birodalmában, aki jártas a maga mesterségében, nem téved el a rengeteg szövevényben, vagy

Hubay Jenő március 12-én jótékony-célú hangversenyt ad Debrecenben

Ekkor adják át Hubaynak a város diszpolgári oklevelét is

(A Hajdúföld tudósítójától) Dr. Hubay Jenő, a zeneművészeti főiskola igazgatója, a magyar hegedűs a magyar zenekultúra támogatására a vidéki városok meghívására tizenkét nagy hangversenyt ad az országban, teljes bevétel

zenel kulturális és jótékony-célúakra adja.

Legelőször Debrecenbe jön Hubay Jenő március 12-én és mint értesülünk, a város társadalmi és a zenekedvelők köre megragadják az alkalmat, hogy hazánk nagy fiát, a nagy magyar hegedűművészt méltó módon ünnepeljék. Ez alkalommal nyújtja át a város közönsége nevében dr. Magoss György polgármester a diszpolgári

oklevelet. Az ünnep előkészítésére, miat már jeleztük, dr. Hadházy Zsigmond főispán értekezletet fog össze hívni.

A zenekedvelők-körének felkérésére az ünnepélyen a megnyitó beszédet dr. Hegedűs Loránt volt pénzügyminiszter mondja. A hangversenyt Hubay Jenő több önálló számot fog játszani, többek között néhány új szerzeményt is.

Tekintettel az ünnep nagy jelentőségére és a várható óriási érdeklődésre, előjegyzéseket már most elfogad a zenekola titkári hivatala.

A nemzeti szempontból is jelentős ünnepre felhívjuk a közönség figyelmét.

A népjóléti miniszter nagyfontosságú távirata a polgármesterhez a spanyoljárvány ügyében

Debrecenben szükség esetén a járványkórház megnyitására is intézkedik a polgármester

(A Hajdúföld tudósítójától. Kedden reggel a népjóléti miniszter táviratot intézett a debreceni polgármesteri hivatalhoz és a spanyolnátha elterjedése kapcsán információkat kért Magoss polgármestertől. A népjóléti miniszter távirata a következőket tartalmazta:

— Influenza elterjedéséről, megbetegedések könnyebb vagy súlyosabb voltáról, esetleges elhalálozásokról, óvintézkedésekről tegyen hozam 24 óra leforgása alatt tájékoztató távirati jelentés. Súlyosabb megbetegedések esetére

kórházi férőhelyekről gondoskodjék.

Népjóléti miniszter.

A távirat vétele után Magoss György dr. polgármester sürgős megbeszélést folytatott dr. Tóth Kálmán főorvos, egészségügyi főtanácsossal s a tanácskozás eredményeképpen a következő jelentést küldötték fel a népjóléti miniszteriumhoz.

— Debrecenben nagy számmal fordultak elő mérsékelt hőemelkedéssel járó hurutos megbetegedések. Súlyos esetek eddig nem állapítottak meg, kivéve egyet, melynél a halál-ok encefalitisz volt, valószínűleg influenzás eredettel. A tudós és mellhártyagyulladásos halálozások felülről nem szaporodnak.

Az orvosok felhívták a szövődőmennyes esetek bejelentésére, melyeket a hatóság úgy kezel, mint az eddig is bejelentésre kötelezett fertőző betegségeket. A tisztai orvosok minden esetet meglátogatnak, az elköltetés, esetleg kórházba szállítás iránt intézkednek. A lakosság hirdetményben felhívott csoportosulások elkerülésére, a mértékletes életmódra, tisztaságra, gyanús megbetegedés esetén orvos hívására. A belklinikán súlyos esetek felvételnek, szükség esetén a járványkórház megnyitása iránt intézkedem. A tisztai orvosok minden hét végén helyszínelentés tételre hivatottak.

Ezzel elérkezem megemlékezéseim során a legutolsó adalékhoz, amelyről még röviden beszélni kívánok és ez lényegiségének az a vonása, amit bevezető soraimban így jelöltem meg: 5 egy igazi, sirvavigadó magyar.

Egy nemzetnek életében a nagy egész sorsa a fontos, a kis egyesek csupán porszemek, akik akkor érdemelnek különösebb figyelmet, ha vagy indító erőt kölcsönöznek fejtajuknak valamely életbevágó, döntő jelentőségű eseményhez, állapothoz, vagy pedig ha egyéni életük tükörében a faj egyetemének legjellemzőbb sajátosságait összesűrítve verődnek vissza. Másképpen kifejezve: vagy vezető szerep, vagy tipikus faji jelleg érdemes a szóra.

A magyar nép ezer év óta él itt, a hazában, Európának ezen az útközponton, ahol tíz századon keresztül észak és dél, kelet és nyugat legtöbb ellentéte kiegyenlítődésre talált, még pedig rendszerint a mi szenvedéseink, a mi vértünk omlása, sokszor a mi katasztrófális pusztulásunk árán. Nem csoda, ha szenvedélyek átörökítődsége révén belénk idegződött a „sirvavigadás“ szokása, majd készsége, végre ösztöne. Nekünk még az örömtünk is keserűség, a nevetésünkbe könnyecseppek vegyülnek, a vig nótaink is szo-

morkás dallamnak s akárhányszor a jövedelmekkel csak altatgatjuk és csitítgatjuk a mi fájó szívünket. Nekünk Petur bánunk, Rákóczy Ferencünk, Székényi Istvánunk, Tisza Istvánunk van: mind egytől-egyig isig-vérig becsületos, hazajukátimádó, nemzetünket oltalmazó, a magán-érdekét semmibe se vevő férfiak, de akik gondokkal megrakodva, szenvedésekkel gyötörve, kínos igazlátásokkal terhelve küzdtek végig az életüket el a szomoruba végsődséig. De nemcsak ezek a sziklacuccok ilyea sord hatásuk, hanem maga az egész hegység is, melyet nap-sugar dertje, virágok himes takarója, madarak vidám éneke sem tud megfosztani a komoly, megdöbbentő, megabaszarkósó, szinte örömtelen benyomástól.

A magyar néplélek ezen rendkívül jellemző vonását Zivuska Jenő egész egyénisége messzire kisugározta magából úgy külsőleg, mint belsőleg. Ritkán nevetett, arcan általában komolyság űlt, a csendes vidámság és mérsékelt derű csak mint tovasuhanó madarak vettek nála rövid lakozást; gondolatai pedig, melyek szavaiból és írásából életre keltek, mélységesen morálisak, fájdalmasan keserűek, fenségesen eszményiek voltak.

(Folytatjuk)

A polgármester hirdetménye a spanyol elleni védekezésről

A spanyol-láz elleni védekezés ügyében a polgármester kedden a következő hirdetményt bocsátotta ki: Az influenza (spanyol-láz) megelőzése érdekében a népjóléti és munkügyi miniszter körrendelete alapján felhívom a város lakosságát a következőkre:

1. Mindenki igyekezzék egy háztartásában, mint saját személyére nézve a legnagyobb tisztaságot fenntartani. Gyarak és ipartelepek munka

helyeiben, mindennemű üzletekben és piacokon is a legnagyobb tisztaság őrzendő meg.

2. Kertlje mindenki a csoportosulást és nagyobb összejöveteleket.

3. Tartsa meg mindenki a józan életmódot és szeszes italokat ne fogyasszon, vagy legalább is nagyon mértékletesen.

4. Aki még nem beteg, legyen minél többet jól felöltözve a szabad levegőn, de mielőtt beteg lesz vagy lázat kap, azonnal feküdjék ágyba és forduljon orvoshoz.

Dr. Magoss György polgármester.

Fantasztikus hír Révész Olga gyilkosának letartóztatásáról

A rendőrség megindította a nyomozást a hamis hírek terjesztői ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Péterfia-utcan történt vakmerő és borzalmas rablógyilkosság, amelynek szerencsétlen áldozata Révész Olga dokány kistözséds volt, már-már feledésbe ment. A tettes, aki vérfagyasztó kegyetlenséggel végzett a törséde tulajdonosnőjével, dacára a rendőrség legszélesebbkörű és leg-erélyesebb nyomozásának, minded-ideig nem került kézre. Mintegy 127 gyanúsítottat halgattak ki, azonban mindannyiuknak sikerült alibit bizonyítani és az igaz tettes kiletét még mindig homály fedi.

Az ügyel kapcsolatban hétfőn este egy fantasztikus mese kelt szárnyra, ugyanis valaki azt állította, hogy az egyik esti személyvonat mosdonyvesztőjének a letartóztatására — aki nem más, mint Révész Olga gyilkosa

— négy detektív érkezett ki a

pályaudvarra. A hirt csakhamar tovább adták és a beavatottak már azt is tudni vették, hogy az egész letartóztatás titokban fog megtörténni és az állomásfőnökség már a mozdonyvezető leváltásáról is gondoskodott.

A szenzációs hír futótűsként terjedt el a városban és mindenki csak a rendőrség jófogásáról beszélt. Természetesen ez a hír is, mint sok annyi már, amely a szerencsétlen véget ért Révész Olga gyilkosságával kapcsolatban napfényre került, nem egyéb, mint beteges képzelődés, vagy pedig

szándékosan terjesztett fantasztikus mese,

amelynek terjesztői, ha a rendőrség kezére kerülnek, megkapják méltó büntetésüket. Mint értesültünk, a rendőrség meg is indította a nyomozást a hír terjesztői kézrekerítésére.

Rövidesen megvalósul az állami altisztek státuszrendezése

Javornitzky Jenő dr. a KANSz vezértitkárának nyilatkozata

Budapest, január 18. A pénzügyminiszteriumban régóta foglalkoznak már az állami altisztek státuszrendezési ügyével s ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el legutóbb, hogy az altiszti státuszrendezéssel kapcsolatos illetményrendszert

létszámcsoportokkal haltnak végre.

mégpedig kihalási rendszer alapján. Erre vonatkozóan most illetékes helyea a következő információkat adták:

A pénzügyminiszteriumban már megindult az előkészítő tárgyalás, amelyen a többi miniszteriumok referensei is állandóan részvesznek. A tárgyalás eredményéről és megállapodásáról még nagyon korai volna beszélni, még kevésbé pedig bármilyen következtetést is levonni.

Az „altiszt“ elnevezés a Károlyi forradalomban támadt s ugyanakkor felállították a műszaki, kezelő és egyéb altisztek csoportját. A műszaki csoportba tartozók I. és II. osztályu altisztekre oszlanak. Külön csoportot alkotnak még a kisegítő altisztek, akik végleges alkalmazás nélkül teljesítenek szolgálatot a különböző állami hivatalokban.

A miniszteriumi tárgyalások abban az irányban is kiterjedtek, hogy a címek és elnevezések tömkelegében rendet teremtsenek. Az altisztek ekfőle elnevezése és tagozódása ugyanis a státuszrendező bizottság munkáját is rendkívül megnehezíti.

Javornitzky Jenő dr. a KANSz vezértitkára az altisztek keszülő

státuszrendezéséről ennyit mondott: Az altisztek státuszrendezési kérelme régen vajudó ügy. Többszöri sürgetésére illetékes helyea kijelentették, hogy az állami tisztviselők státuszrendezése után

az altisztek ügyére is sor kerül.

Ez most valóban meg is történik.

Az erre vonatkozó tárgyalás már meg is indult a miniszteriumok között. — Minden felelőtlenül keringő hírrel szemben hangsúlyozni kívánom, hogy a státuszrendező tárgyalás nem fejeződött be és

a végleges megállapodásra csak ezután kerül a sor.

A ressortminiszteriumok referensei egyöntetűen arra törekednek, hogy a státuszrendezés az érdekeltek között megnyugvást keltsen.



Spira és Beregi
Budapest Debrecen

Báli
ujdonságai
szenzációsak!



A bukaresti törvényszék elnökét megvesztegették a felek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Amint ismeretes, a bukaresti törvényszék első elnöke ellen vizsgálatot indítottak és állásától felfüggesztették. Az volt ellene a vád, hogy az ügyvelektől és ügyvédektől vesztegetési összegeket fogadott el és rövid elnökségében alatt ilyen formán milliós vagyona tett szert. A fegyelmi bíróság Lascar Dav doglu ügyét kedden délelőtt tárgyalta és az ítélet szerint

az összes megvesztegetési vádak igazaknak bizonyultak.

Jellemező az oláh igazságszolgáltatásra, hogy Lascar Dav doglut ennek ellenére csak 6 hónapra függesztették fel hivatalától.

Pusztító viharok Északolaszországban

Milánó, január 18. Feloldasország minden részéről abnormis időjárást jelentenek. A Po víze több helyütt kiöntött s óriási területek kerültek víz alá. Az Alpok déli lejtőin napok óta hóviharok pusztítanak. Páduában tegnap délután a villám becsapott a Santa Giustina-templom orgonatermébe s

megolvasztotta az évszázados orgona löbb sípját.

Az elektromos áramvezeték ólomcsövei megolvadtak. A templomban négy asszony ájult el. Pisában és környékén a jégverés pusztított, amely az utcákon való tartózkodást egy teljes órán keresztül lehetetlenné tette. Mogyorónagyságu jégdarabok hullottak, amelyek rengeteg ablakot beverték, megrongáltak a táviró- és áramvezetékeket. Több házba becsapott a villám.

Márciusban lesz a tenyészállat-, termény- és gépkiallítás

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület az évi tavaszi, díjazással és vásárral egybekötött XXXVI. országos tenyészállat-, termény- és gépkiallítását

március 25., 26. és 27-én

rendezi a budapesti tenyész- és haszonállatvásártérpen. A tenyészállatkiallításra érkező jelentések szerint ismét igen nagy és értékes tenyészanyagot fognak felhozni a legkivalóbb tenyészetek szarvasmarhából, sertésből, juhból, baromfiból és hányulból. A tenyészállatkiallítást az idén több különleges kiállítás fogja kiegészíteni és a hasznos tudnivalókat fokozni, így egy-egy külön csarnokban kiállítást fognak rendezni tejtermékekből, különféle vetőmagvakból és mezőgazdasági terményekből stb. Az állami kísérleti intézetek egy része is szakszerű kiállítás keretében be fogja mutatni gyűjteményeinek szemléltető oktató anyagát. A rendezőbizottság a kiállítási szabályzatot és a bejelentési lapokat minden érdeklődőnek megküldi (bejelentési határidő február hó 1.), valamint minden egyéb ügyben is készséggel ad utasítást. A kiállításra utazó közönség számára engedélyezett 50%-os utazási kedvezmény igénybevétele ügyében is a rendezőbizottsághoz kell fordulni. (Budapest, IX., Köztelék-u. 8.)

BÁLOZÓ DEBRECEN

A farsang legfényesebb estélye lesz a Gazdász-bál

Az Arany Bika halljában levő gazdasz bálrodában még mindig lázas munka folyik a január 22-én este megtartandó gazdasz bál érdekében. A meghívók legnagyobb részét már el is küldték. A bál iránt — amely az előjelek után itélve az idei farsang egyik legfényesebb estélye lesz —, máris példátlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Kelemen Ernő főrendező és Graefl Andor vigalmibizottsági elnök vezetése alatt mintegy ötven tagú rendezői gárda fáradozik azon, hogy a megjelentek részére egy fényben és pompában teljes kedves estét teremtsenek.

Az Arany Bika dísztermének fel díszítésén Farkas főkeretész és a Városi kertészet karöltve fáradozik. Mint érdekességet említjük meg, hogy a díszteremben kifüggesztett írásos és művészi táncrendet Magyar Ferenc okleveles gazda készíti, aki

A Csaba-bál

Óriási érdeklődés előzi meg már most is a mindig pompás sikertű Csaba-bált, amely február 1-én lesz az Arany Bika dísztermében. Évvel-évre szebb és impozánsabb ez a bál, mely az idén a farsang legkiválóbb mulatságának ígérkezik. Kipróbált rendezői gárda a legpróbb részletekre kiterjedő gondossággal és körültekintéssel készíti elő a bált, mely iránt máris óriási érdeklődés nyilvánul meg Debrecen legelőkelőbb köreiből. A meghívók e héten készen állnak ki. Jegyeket a boríték és számozott meghívók felmutatása mellett január 27-től kezdődőleg lehet az Arany Bika dísztermében bálrodában délelőtt 11—1-gig és délután 5—7 óra között váltani.

MÁV mozdonyvezetők táncestélye

A debreceni MÁV mozdonyvezetők-kara a közepi vasutas arhaváz javára február 2-án, szerdán este 8 órai kezdettel zánkőru táncestélyt rendez az Arany Bika dísztermében, amely alkalommal a tánczenét Magyar Imre és kiváló zenekara fogja szolgáltatni. A táncestély fővédnökei dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester, Balás Karoly kormányfőtámasos üzletigazgató és dr. Bruckner Karoly üzletigazgatóhelyettes. Az agilis rendezőség már most megkezdte a táncestély előkészítését s biztosra vehető, hogy a mozdony-

már ezzel a hetedik Gazdász-bálra készített hasonló táncrendet.

A bál előkészítéséhez beérkezett eddigi jelentések és érdeklődések alapján Haiduvarmegye előkelőségei közül Bihar-, Szabolcs-, Szatmár-, Bereg-, Heves- és Zemplén vármegyék előkelőségei is teljes számban eljönnek, hogy személyes megjelenséssel is emeljék az est fényét.

A rendezőség felkérésére ezúton is értesítjük a bál iránt érdeklődőket, hogy az éltorem összes asztalai felett a rendezőség rendelkezik és ajánlatos az igénylést mielőbb a rendezőségnek bejelenteni. Ugyancsak ott lehet a páholycok és személyjegyeket is kiváltani. Tánccsajog korlátolt számban lett kiadva és azt csak a bálrodában lehet váltani. A bálroda mindentelje a bála vonatkozó ügyben bárkinek a legnagyobb készséggel a rendelkezésére áll a hivatalos órák alatt, d. e. 10—1-gig, d. u. 3—6-gig.

vezetők báija is egyik legkiválóbb és legsikerültebb mulatsága lesz az idei farsangnak. Belépődíjak: személyjegy 4 pengő, családjegy 4 személyre 14 pengő, páholyjegy 4 személyre 16 pengő. Jegyek a rendezőségnél és este a pénztárnál válthatók, míg Bursi Sándor táncsajogban, a nagytánc mellett előre is megválthatók.

Pénzügyi tisztviselők jótékony-estélye

A debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvényőség február 6-án nagysikerűnek ígérkező teacestélyt rendez az Arany Bika dísztermében. A táncsal egybekötött műsoros estélyen Heör-Tempis Erzsébet énekesművésznő, Tremba Matild, Müller Eszti, Perényi Ilonka, Arway László, Csanak Béla, Ferray István, Páricsy Pál, Csanak Béla és Kula György szerepelnek. Teajegy ára 3 pengő.

A Filler Egyesület jelmezes-estélye

az előkészületek és készülődések után itélve, a mostani farsangi idényben is a város társadalmi életének valóságos eseménye lesz. A jelmezes felvonulás, amelyben a város bálozó színe-java fog résztvenni, oly látványt fog nyújtani, melyben már régen nem volt része a bálozó közönségnek.

Az estély, mint már közöltük, február 12-én lesz.

A
MUNKÁS-OTTHON
DISZTERMÉBEN
Á L A R C O S

NYOMDÁSZ-BÁL FEBRUÁR 6-ÁN

KONFETI ÉS SZERPENTINC SÁTA
ÉJFÉLKOR NAGY KÁRNEVAL FELVONULÁS

Tűzvész egy oláh petroleum-telepen

Bukarest, január 18. Bustensriban kigyuladt a Romana Belgana 75 ös sz. petroleumszondája. A tüzet az okozta, hogy egy munkás, nyilván bosszúból, követ dobott a kutba, amit a feltörő kőolaj olyan erősen leütött a szonda falához, hogy az szikrát vetett, amitől a gáznemű anyagok lángra lobbantak. A kárt, amely a nyersolaj pusztulását okozza, napi

3 millió leira becsülik.

Az oltsai munkálatok eddig nem vezettek eredményre.

ATROCITÁSOK

— Magyarország a cipőbrongyon. Az egyik debreceni cipőüzlet, mely homlokán — ugylátszik — merő sovínizmusból az ősi hangzású „Turul” nevet viseli, az elmúlt napokban átrendezte a kirakatát. Ez ellen nem volna semmi kifogásunk, de a kirakat tárgyai között egynehány reklám-cipőtörő is van, közepe Csonkamagyarország térképével. Abban a reményben, hogy az élelmes kereskedő eme hallatlan „irredentizmus” ellenére még a mai nap folyamán eltünteti a felháborító rongyokat, az esetet nem óhajtunk egyelőre foglalkozni. A cipőbrongyon ugyanis a város magyar közönsége körében óriási felháborodást keltett, annál is inkább, mert a Magyarországi térképével ellátott rongyok redős gondolkodás szerint arra szolgálnak, hogy a vevők beletöröljék sáros cipőjüket. Ennek hangsúlyozása mellett kíváncsian várjuk a holnapi napot. Reméljük, hogy a Turulcég még a kora reggeli órákban beveszi az üzletéből a cipőkereskedelmi irredentia eme visszataszító s iálesztelen dokumentumait.

Hack Mihály feltaláló meghalt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld közönsége előtt nem volt ismeretlen Hack Mihály feltaláló neve, aki 32 találmányával, melyek között számos érdekes és ötletes dolog is volt, valóságos rekordot teremtett debreceni kollégái között. Sajnos ezeket a találmányokat nem igen sikerült értékesítenie. Járt hárról-házra, fűhöz-fához, mecénásokat keresett, de a fáradsága nem hozott eredményt. Nemrégiben találmányairól előadást akart tartani, de olyan részvétlenséget tapasztalt, hogy a találmány-bemutatót nem tarthatta meg, annál kevésbbé, mivel a rendezői díjakat sem tudta befizetni.

A magyar feltalálók szomorú sorsa azután utólrte Hack Mihályt is. A sok sikertelenség elfárasztotta, felőrölte idegét s a napokban szív-szelhűdés érte, mely azonnal végzettsé vele.

Az elhunyt feltaláló megszállott területeiről került Debrecenbe. Ott jómódu kereskedőember volt, de a megszállás után, mikor Debrecenbe jött, a megélhetésre és a találmányaira ráment minden vagyona, úgy hogy feleségét igen nehéz anyagi viszonyok között hagyta hátra. Öv. Hack Mihályné most egyrészt a jósvivő emberek támogatását kéri, másrészt pedig szeretné értékesíteni férje találmányait. Vallalkozók, ha ezek iránt érdeklődnek, adják le címüket a Hajdúföld kiadóhivatalában.

HIREK

1927 január 19. (Szerda)

Prot.: Sára. Kath.: Kánt kir.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időprognózis: Változóan felhős idő, helyenként csapadékkal és izzu hőmérséklettel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-12-ig, délután 4-7-ig. Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Fieles- és Deák Ferenc-u. sarkán), II. Rákóczy Ferenc (Külső-résztér 1.), Csillag (Arnad-tér 1.), Mészáros Király (Nyilas-telep, Márton Kálman-u. 1.).

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Január 19-én, szerdán este 8 órai kezdettel a Czuczmadia Ar csarnok Szövetkezeti tanácsa a Korona dísztermében. Január 20-án, csütörtökön este 9 óra-kor Földes-Polónyi-koncert az Arany Bika dísztermében. Január 22-én, szombaton este 9 óra-ko-ran a Csababál az Arany Bika dísztermében. Január 22-én, szombaton este 9 órai kezdettel a debreceni női szabómesterek táncsállyal egybekötött teatésztéje az Ipar-terem dísztermében. Február 1-én, kedden este 9 óra-ko-ran Csababál az Arany Bika dísztermében. Február 6-án, vasárnap este 8 óra-ko-ran a pénzügyi tisztviselők táncsállyal egybekötött teatésztéje az Arany Bika dísztermében. Február 6-án, vasárnap este 8 óra-ko-ran a debreceni nyomdások általános bálja a Munkás Otthon dísztermében. Február 6-án, vasárnap este 9 óra-ko-ran a tisztviselők nusi-parosok bálja az Arany Bika dísztermében. Február 13-án, vasárnap este 9 óra-ko-ran a debreceni újságírók nagy farsangi Górbé Éjszakája az Arany Bika dísztermében.

A Mérnök- és Építészegylet választása. A Magyar Mérnök- és Építészegylet debreceni osztálya február 5-én este 8 óra-ko-ran családi jellegű választásokat rendez az Arany Bika szálló dísztermében, amelyre a tagok és azok hozzátartozói szintén hívják magukat. Egy teríték ára minden költiséggel együtt 3 pengő. Védjegyeket szívesen látnak. Jelentkezéseket február 25-ig fogad el telefonon (4-94) vagy írásban Fekete Lajos mérnök, felügyelő.

Evangélikus bibliaóra lesz január 19-én szerda délután 6 óra-ko-ran a Miklósi utcai evangélikus templomban. Tartja Farkas Győző lelkész.

Gazdasági előadás. A földtakarmány rentábilis termeléséről értekeznek január 22-én, szombaton délután 4 óra-ko-ran az Országos Magyar Gazdasági Egyesület (Köstelek) székházának nagytermében Halász Miklós gazd. akadémiái tanár, a debreceni m. kir. gazd. akadémia gyakorlati tanácskének vezetője. A gyakorlati irányú és minden állattenyésztőt közelről érdeklő érdekes előadásra esuton is felhívjuk gazdáink figyelmét.

Kihallgatás egy 1918-ban elkövetett bűncselekményről. Czuczmadia Ferenc debreceni asztalosmestert a rendőrség szombaton előállította az ügyeire a kihallgatása után a bíróság még 1918-ban a „Haldgondozó” pénzesődi pénzt osztott ki a rokkantaknak, aminek, mint utóbb kiderült, nem lett volna joga. Az ügyességen Preinészberger Jenő, a vizsgálóbírósgal elnöke hallgatta ki, majd szabadlábra helyezte, mintán az önkéntes nem kell tartani.

Szemgyengeség ellen legjobb orvosság egy jó szemüveg Nagy latszerésztől, Piac-utca 30., főposta mellett. Javítások elfogadhatók.

Bábió-másor január 19.

Szerda, Budapest. Délelőtt 9:30 és 12:00: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás- és vízállásjelentés 3: Hírek, közgazdaság. 4: Kalmár bácsi mesél a gyermekeknek. 5: Idő- és vízállásjelentés. Utána: Közgazdasági dományi előadás. Hesser Zoltán: „A pénz” 6:30: Cigányzene. 7: A m. kir. Hadtörténelmi Múzeum előadássorozata, bevezető: Agházy Kamil, az intézet helyettes igazgatója: „A győrtörténelmi és helykegyelet”. Előadás: Bevilagja Béla dr., az intézet adjunktusa: „II. Lajos emlékművének és a lengyelek emléktáblájának leplezése Erdén”. 7:30: Ifjúsági hangverseny a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. 1. Mozart: „Figaro lakodalmának nyitány. Előadja a Zeneművészeti Főiskola zenekara. 2. a) Gue: „Aria az „Orpheus” c. operából, b) Scarlatti: Meddig tart a kínos élet? c) Pasello: Cigányzene. Énekl: Falus Margit. 3. Mendelssohn: „Ariocio brillante. Zongorán előadja: Rátkay Veron. 4. Liszt: Loreley. Énekl: Bokor Margit. 5. a) Siklós: Budai hangverseny a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Énekl: Székely, b) Siklós: Székely, c) Siklós: Székely. Énekl: Lászlóffy Agnes. 6. a) Weber: Obaron nyitány. Előadja az ifjúsági zenekar, b) Obaron, aria az „Obaron” c. operából. Énekl: Stampf Anna. 7. Popper: Magyar rapszódia. Gárdonyi előadja: Mahula Tibor. 8. a) Tarny: Éva, b) Tarny: Éva. Énekl: Fecete Pal. Utána kedves közéleti viszonyok esetén külföldi átvétel.

KÜLFÖLD Bécs (517 és 577,7) Délelőtt 11 és délután 4:15: Hangverseny. 5:06: Menedelután, 5:30: Előadás Haendelről 9:15: Vidám est, utána könyvtári szomsz. — Berlin (584 és 560) Délután 1:00: Harangjáték, 4: Kriemhilda bőszeája. 9: Tarka est 10:30: Táncczene. — Rima (4226) Délután 4:30: Hírek tósdá 5:15: J zsband, 9: Hangverseny. — Londn (3614) Délután 2: Zene-aj hangverseny. 5: Ének quartett. 8:45: Hangverseny. 10: Jazzband — Lipcse (234 és 865,8) Délután 4:30: Hangverseny. 8:15: Énekszámok és zind rábrázlatok. 10:10: Táncczene. — Stuttgart (379,7) Délután 4:15: Hangverseny Közevitése Mannheimból.

Nagyvesztésben marógot írtott egy 2 éves gyermek. Eratyl Mihályos balmaazvarosi népszamos asszony az elmúlt nyáron nagyvesztésben az asztalon felejtette a marógot a c-uprot, amibe 2 éves József nevű fia beleívt. Szerencsére a legközelebb nem volt feloldódva és megakadt a kisgyermek szájába. Így is súlyos égési sebeket ejtett a szájpadiáson ugyanarra, hogy csak több hét elteltével gyógyult teljesen meg. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap vonta Erdélyi német gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége miatt felelősségre és megállapítva bűnösségét, jogerős ítélettel 35 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Vásári lopások. A szokásos vásári lopások ezúttal nem öltöttek nagyobb arányokat s eddig mindössze kettőt jelentettek be a rendőrségnek. Az egyik károsult Blum Lipót kabai kereskedő, akinek aranyláncra levő ezüst óráját lopta el az ügyes vásári tolvaj Blum vasárnap délután kiment a Széchenyi-utcai kirakodó vásárra és valószínűleg a nagy tumultust használta ki a tolvaj, amikor is mellényzsebéből kiemelte az órát. — A másik feljelentő Sonnenschein Sándor vásári árus, aki két tiskortu figyelt meg, miután nagyon gyanusan viselkedtek. A gyanuja tényleg nem volt alaptalan, mert a fiatal bűnözők egy alkalmas pillanatban egy pénztárcát emeltek el, azonban nem elég ügyesen, mert a lopást Sonnenschein azonnal észrevette és lefűlve a két gyermeket, átadta a rendőrségnek, aki bekísérte őket az ügyeire. A fiatal tolvajokat, akik egyike 14, míg a másik 15 éves, kihallgatásuk után a rendőrség szüleiknek azzal az utasítással adta át, hogy szigorú felügyelet alá vegyék őket.

Új könyvek: Volay Ferenc: Nagymagyarországi, hazafias költemények gyűjteménye, 720 P. Csisson: Hogyan kell eladni, 5 P. K. P. hatók Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon 6-12.

Három hónapi foghátra ítélték egy ravasz cigányasszonyt. Balogh Rózsa hajdu rovati cigányasszony augusztus 10-én Debrecenben felfüggesztett módon lopta meg a söldségi-csón Németh Lajosné debreceni uriasasszonyt. A cigányasszony ott kóbörgött a piszon és Némethné mellett elhaladva, könyökével erősen meglökte, a következő pillanatban pedig kilopta zsebéből vásárlására szánt 200 ezer koronáját. Az uriasasszony abban a pillanatban észrevette a lopást és rendőrről kiáltva, lefogatta a cigányasszonyt. Balogh Rózsa tiltakozott a lopás ellen és utána mutatva egy arra haladó népszamosasszonyt, arra akarta a lopást fogni. Persze ezt senki sem hitte el, sőt az egyik szemtanú csakhamar megtalálta a pénzt a földön pár lépésre attól a helytől, ahol a cigányasszony meglökte Némethné. Feljelentés folytán az ügy a járásbírósg elé került, ahol a tanúvallomások alapján bűnösnek mondta ki Balogh Rózsa-t és 10 napi foghátra ítélték. A cigányasszony megnyugodott az ítéletben és le is írta büntetését. Az akták visszakérültek az ügyességhöz, ahol azonban csakhamar kiindódott, hogy az elítélt lopásért már többször büntetve volt, amit a járásbírósg előtt elhallgatott. Így az ügy újrafelvétel folytán a debreceni törvényszék elé került, amelynek a dr. Serly János tanácselnök vezetése alatt működő tanácsa tegnap tartotta meg a főtargyalást. A vádlott ismétellen tagadásban volt a károsult terhelt vallomásaival szemben és kijelentette, hogy nem érsi magát bűnösnek. Arra a kérdésre azonban, hogy miért nyugodott meg a 10 napi fogházbüntetésben, ne tudott választ adni. A bíróság bűnösnek mondta ki a lopás vétségében és súlyosbító körülménynek véve többszörösen büntetett előéletét, 3 hónapi fogházzal sújtotta. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, az elítélt pedig enyhítésért jelenteti be fellebbezést.

FŐISKOLA

A Debrecen-Hajdúmegyei Diák-szövetség bálja. A Debrecen-Hajdúmegyei Diák-szövetség, a Budapesti tanuló Egyesületek Egyesülete, február 5-én tartja Hajdúvármegyei előkelőségeinek védnöksége alatt farsangi estélyt. A bál a Mérnök és Építészegylet székházában lesz megtartva és jövedelme az Egyesület szegénysorsú tagjainak segélyezésére lesz fordítva. A bál az ideig, tradícióhoz híven találkozója lesz a Budapesti látó hajdúmegyei ur-családoknak. A nagy számú rendezőség semmi fáradságot nem kímél, hogy a bál a legnagyobb siker jegyében folyék le. Érdeklődésre a rendezőség (VIII Szigetváry-tér 2. sz. em) levélileg is rendelkezésre áll.

Baleset munkahelyen. Bemsi János bányász munkás jobbkézét tegnap délután munkahelyén a gép elkapta és összeroncolt. A kihívott mentők részeseitették az első segélyben, majd kizsállították a sebészeti klinikára. Itt összevarrták a sérült kezét s utána a mentők hazaszállították a szerencsétlenül járt munkást a lábára.

Legjobb német napi- és hetilapok példányonként is vásárolhatók Csáthy fele könyvkereskedésben. Előfizetéseket elfogadunk. Telefonszám 2-96.

Az Új Nemzedék este 6 óra-ko-ran kapható Debrecenben minden újságárúsnál.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Szerda délután: Dr. Nikodémusz. (Ifjúsági előadás.) Szerda este C) bérlet: Hajtódásvásár. Csütörtök délután: Dr. Nikodémusz. (Ifjúsági előadás.) Csütörtök este D) bérlet: Hajtódásvásár.

Mozgókínházak közleményei: Szerda — Csütörtök

Vigaszág Két sléger egy előadásban: I. „A kétarcú dáma”. Modern történet 7 felvonásban, Pola Negri és Milton Sills ezen erős szereplésű filmében új oldalról mutatkoznak be, különösen Pola Negri, aki cunya akar és tud lenni, hogy annál hatásosabban emelkedjék ki szépsége. II. „A tengerfenék csodái”. A legújabb és legérdekesebb expedícióról számol be, amely a tenger mélységeiben végente. Es a film egy hőskötemény, amely a tenger néma világit énekli meg.

Apelle „Az új Dubarry”. Korkép 12 felvonásban. Es a szép magyar tárgyú film, amellyel a lapok szerint Korda Sándor valóságos csodát produkált, mert a legérdekesebb és legodonebb téma mellett olyan kifogástalan rendezést és művészi játékot produkált Korda Sándor és Korda Mária, hogy arra a német filmparódszko lehet. Az Utában szüfolt házak előtt pergett le a film. Megelőzik Ufa Hiradó és egy „Tina Matyi” bohózat.

Jönnek: „A csodadoktor” és „Ut a pokol fele”. Óságyasága nem azaz gyermekei”, „Radichienak”.

Meteor-mozgó Csütörtökön „Itél a tenger”. Vigaszág! Főszerepben Norma Talmadge. Kérfőfilmek: „Szeép kis család” és „Pinguin a postaszakban”. Előadások 6 és 8 óra-ko-ran.

Görbe éjszakai
FEBRUAR 13
Görbe éjszakai

